

秦王四次东巡来山东,曾到滨州祭祖寻师,李象润据史推断: 秦始皇祖籍滨州属薄氏后裔

11月29日,山东省闯关东文化研究会成立大会暨第一届会员大会在章丘举行。滨州市政协文史委副主任李象润应邀参加,在论证薄姑氏在3100年前开始闯关东的同时,李象润通过多年文史研究与历史文物考究发现推断:秦始皇四次东巡都来过山东境内,秦始皇祖籍是东夷族人,也就是现在的山东。

本报记者 郗运红



为纪念秦始皇老师茅焦建祠,就在如今滨州滨城的茅焦台。

秦始皇祖籍东夷人属薄氏后裔

众所周知,秦始皇,嬴姓,名政。出生于赵国首都邯郸,也就是今天的河北邯郸市。祖籍是祖辈生活过的地方,对于他的祖籍众说纷纭,有的说是咸阳,有的说是濮阳,还有的说是甘肃。李象润通过远古姓氏源流和先秦历史的研究论证、考究认为,秦始皇嬴政祖籍应为东夷人,即今天的山东滨州人。

从上个世纪到现在的历史学家在历史文献和新出土

的文物考证中,描绘出了商末姜尚灭蒲姑遗族四方逃散、生生不息的蛛丝马迹。其中有一支沿齐(济)水、河水流域西行的路线迁移,西行的还有一支到达陇西,形成蒲戎氏族,亦嬴姓,是秦嬴王朝的远祖之一。最近,北京大学李零教授也提出,秦始皇元祖应为东夷人,西北地区的薄氏,应是其后裔,清华大学历史系教授李学勤先生对清华的整理成果

支持了这一论断。

李象润说,秦始皇实现秦朝大一统,是从陕西征服到东方。过去说,周公是山东人,秦始皇是陕西人,秦灭六国,齐地最后,这是陕西人打山东人。但司马迁说,周公的老家在岐山,嬴姓的祖庭在东夷。周公才是陕西人,秦始皇应是山东东夷人。最近,“清华简”研究成果也证实了司马迁的说法。



滨城区秦皇台乡竖立着秦始皇的雕像。(资料图)

四巡“山东”来滨寻师祭祖

李象润说,商代的薄姑氏(薄丘),亦称勃姑,是薄姑部落的氏族方国,是炎帝族的后裔,薄族嬴(营)姓,和商王朝宗室有亲戚关系,是殷商时期的东夷土著大国。李学勤说,这个氏族方国应是薄姑,远古时“薄”与“蒲”通假。薄姑氏族主要活动区域在泰岱至渤海岸边一带,其活动范围因时有大有小,多有变化,但其中

心区域在古齐(济)水入海处,比今滨州市区域还要大的多,近似于老渤海区的范畴,应是符合历史的。

“茅焦是秦始皇的老师。是秦始皇统治时期著名的一位敢谏之臣。后茅焦受到秦始皇的尊敬,被立为太傅,尊为上卿。”李象润说,秦始皇东巡途中,前往原齐国故地来寻找茅焦,以期借用茅焦之力振

国兴帮。茅焦返齐国后遭到奸佞诬陷,北上来到渤海沿岸,隐居蒲柳台西部。为纪念茅焦,后人在茅焦隐居的地方建起茅焦祠以示纪念。现在尽管茅焦祠已不复存在,但是,茅焦祠的遗址高台仍旧挺立着,这就是今天滨城东北城垣内附近的茅焦台。

“其实,商周之际有大迁徙。商末,秦人的祖先离开山

东,先去山西,后去陕、甘。周初,周公封曲阜,只是占了嬴姓的一地而已。他们正好调了个儿。”李象润介绍,秦始皇首次东寻在公元前219年,去了咸阳、泰山、梁父、黄月垂、成山、之罘、琅邪等地;再巡在公元前218年,曾去咸阳、之

罘、琅邪等地;三巡在公元前215年,到咸阳、碣石等地;四巡在公元前210年,再去咸阳、琅邪、荣成山、之罘、平原津、沙丘等地。不难发现,四次东巡,三次都以齐地为主要目标,足见他是如何关注齐地了。

薄姑故城在博兴东北十五里

在美国旧金山亚洲美术博物馆的展厅中,安放着一件举世闻名的周公鼎。这件历史文物除了铭刻着周公东征的功绩外,还为我们留下了关于一个东夷大国的珍贵记载。“佳周公征伐东夷,丰白、甫古咸?……”铭文中的“甫古”即当时一个重要的东夷诸侯方

国——“薄姑国”(现滨州)。

李象润说,《(读史)方舆纪要》:薄姑故城,在博兴县东北十五里。许多文献都说明薄姑故城的位置,一是处在济水海边,是海港;二是在博兴、蒲台一带,应当说史籍记载是清楚的。齐水入海处便是薄姑氏族方国,当时天下最大的入海

港口,便是齐水入海的薄姑城邦。薄姑氏族,嬴姓,“嬴”与“营”上古为通假字,即薄姑“嬴地”又称“营地”或“营州”,城邦高地即为“营丘”。

殷末周初从中原流向山东半岛的大河是齐水,即后来的济水(大清河),这在当时是中原文明流向大海的航运通道,在齐水

入海处居住着一个重要的东方氏族就是薄姑方国,唯一的大海港便是薄姑城,古勃海湾的意思就是薄姑人环绕的海洋。

薄姑氏族方国遗迹在博兴、滨城有,在古济水以北,现惠民、阳信的东部,到徒骇河西岸也是薄姑氏族存在和活动的重点区域。

挂失

刘华村,丢失会计从业资格,会计证号:372321196912278074,特此声明。